

认、事迹突出、影响较大的人选推荐出来。”云南省总工会相关部门负责人说。

## 争做贡献

2021年12月3日，中老铁路正式开通运营，首趟国际货运列车从昆明驶往老挝万象。目送列车远去，检车员陈向华和团队成员露出欣慰的笑容。

陈向华是中国铁路昆明局集团有限公司的首席技师。2021年10月，他接到为中老铁路试运行挑选货运车辆的紧急任务后，带领团队经过5个昼夜的连续作战，转战4个作业场，从2000多辆备选车中挑出240辆精品车。为加强对老方铁路员工的培训，他还作为全局货车检车员技能培训总教官，承担了派驻老挝的23名检车员的培训任务。

如今，在中老铁路上，陈向华的40多个徒弟坚守在磨憨、磨丁、万象等站点。他们拿着陈向华亲手改造的检车工具，为中老铁路的货运列车保驾护航。

劳模精神、劳动精神、工匠精神，是伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神在工人阶级群体中的生动体现，是激励各族人民面向新征程、展现新作为的重要精神动力。

人民创造历史，劳动成就梦想。不久前，在庆祝云南省总工会成立70周年座谈会上，省人大常委会副主任、省总工会主席王树芬回顾说：“70年来，各级工会始终把发挥主力军作用摆在重要位置，在国防三线建设、国企改革、发展民营经济、脱贫攻坚、疫情防控、强边固防等历史重要节点，都镌刻着

工人阶级的坚实足迹。”

新中国成立初期，云岭大地的劳动者投身边疆建设一线，通过劳动带领群众创造幸福生活。20世纪60年代，在保山市芒宽信用社工作的张家芝，白天下到队里与社员一起参加劳动，收工后晚上办理业务，以不怕苦、不嫌脏的精神和社员打成一片。

改革开放号角吹响，一批又一批敢想敢干的创业者，成为时代的弄潮儿。1988年，蒋兴建回到家乡玉溪办起了溶剂厂，成为当时省内唯一专业研发、生产卷烟滤嘴棒固化成型专用三乙酸甘油酯的企业，带动了周边群众就业、致富。

党的十八大以来，越来越多知识型、技能型、创新型的劳动者为实现中华民族伟大复兴梦想而奋斗。从我国有色金属真空冶金领域的先驱戴永年，到把“云药”推向世界的院士朱兆云、扎根云贵高原40年攻克线虫防治世界难题的张克勤等，他们夜以继日钻研奉献，为云南高质量跨越式发展贡献科研力量。

## 传承精神

2018年4月30日，习近平总书记给中国劳动关系学院劳模本科班学员回信时指出：“用你们的干劲、闯劲、钻劲鼓舞更多的人，激励广大劳动群众争做新时代的奋斗者。”

今年4月12日，云南省“劳模工匠先进事迹宣讲进校园”活动在云南工匠学院云南交通运输职业学院启动。全国劳动模范、国家级技能大师工作室带头人耿家盛和全国先进工作者、全国公安系统二级英雄模范、昆明市公安局特种警察支队

五大队大队长邹路遥走进校园，弘扬和宣讲劳模精神、劳动精神、工匠精神，激励更多劳动者特别是青年一代走技能成才、技能报国之路。

为让先进典型讲述自己“干、闯、钻”的鲜活故事，云南省总工会联合省教育厅关工委，已连续6年每年开展一次“云岭工匠进校园”专场活动，每年开展2至3次“劳模工匠进校园”活动。近年来，省总工会开展“劳模工匠进校园”活动共20场，全省各级工会组织劳模工匠先进事迹宣讲和进校园活动2000多场，近40万人次听讲。为进一步强化职工思想政治引领，2022年以来，通过组织领导带头讲、邀请党的二十大代表广泛讲、劳模工匠创新讲等形式，云南省各级工会开展各类宣讲活动1万多场，覆盖130多万人次，营造了劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的社会风尚。

33年坚守一个岗位，从一名普通的一线工人成长为全国技术能手、国家级技能大师工作室带头人，党的二十大代表、昆明云内动力股份有限公司设备动力部机电修理组组长秦选生动诠释了“执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越”的工匠精神。近几个月，他深入企业、车间、社区、学校开展了20多场宣讲和分享活动。他说：“传承劳模精神、劳动精神、工匠精神，就是要一个人带动一群人。”

一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。先进典型的事迹可学可做，榜样模范的精神可追可及。新征程上，更需要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，以劳动筑基，以奋斗开路，齐心协力创伟业、谱新篇。

本刊记者 杨锡畅